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Dwa zamieszczone ponizej rysunki wykonal Rafal Rogala,
uczen Liceum Ogdlnoksztalcacego w Bochni; gdy je

rysowal, uczeszczal do 1 klasy.
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Wirusy komputerowe, opisane w poprzednim numerze
EPSILONA, nie istnieja; byl to zart primaaprilisowy,

ktéry, mamy nadzieje, nie stanie sie inspiracja twércza
dla autoréw wiruséw.

Przeciecia

Zacznijmy od pytania: czy istnieja dwa takie podzbiory
plaszczyzny, ze jakkolwiek polozymy je na fej plaszczyinie,
to zawsze beda mialy dokladnie jeden punkt wspdlny?
Uzywajac uczonego matematycznego jezyka, powyzsze
proste zdanie formuluje sie w nastepujacy sposéb:

czy istnieja takie A, B C R?, Ze dla dowolnych izometrii
plaszezyzny f i g: card(f(A)ng(B)) =17

Gdy sie chwile nad ta zagadka pomyéli, odpowieds szybko
sie nasunie. Oczywiscie, twierdzenie jest prawdziwe

— wystarczy wziaé¢ jako jeden zbidr punkt, a jako drugi
cala plaszczyzne. Dobrze; to jest jednak prazypadek raczej
banalny, odrzuémy go wiec i zapytajmy o istnienie innego
przykladu. Co wtedy?

Otéz, odpowied? jest znana, ale nie w pelni
satysfakcjonujaca — wiadomo, ze takie zbiory istnieja,

ale nikt nie potrafil, jak dotad, pokaza¢ konkretnych
przyktadéw. .. Problem postawil nie byle kto, bo Iugo
Steinhaus, a rozwiazal tez nie byle kto, bo Waclaw
Sierpifiski. Moze wymienienie tych nazwisk bedzie pewnego
rodzaju ,prztyczkiem w nos” dla oséb, ktére nwazaja,

ze tego rodzaju problemy mozna traktowaé jedynie

jako zabawe 1 szanujacy si¢ matematycy nie powinni im
poswieca¢ uwagi. Dowdd istnienia odpowiednich zbiordw
opiera sie na powaznej machinerii teoriomnogodciowe)

— nie wszystkim Czytelnikom to coé powie, ale korzysta
sie z aksjomatu wyboru i indukcji pozaskonczonej.
Otwarte pozostaje pytanie, czy istnieja ,porzadne” zbiory
o szukanych wlasnodciach.

Problem mozna uogdlnié — zamiast o zbiory przecinajace
sic w dokladnie jednym punkcie zapytaé o zbiory
przecinajace sie w dokladnie n punktach. I tu odpowiedi
jest zabawna. Gdy n jest liczba parzysta, istnieje
elementarne rozwiazanie. Dla n réwnego 2 wystarczy wziaé
jako pierwszy zbidr okrag o Srednicy 1, a jako zbidr drugi
rodzine takich prostych réwnoleglych, ze dwie kolejne
proste sa odlegle o 1. Latwo zauwazy¢, ze jakkolwiek
polozymy na plaszczyinie czy okrag, czy te proste, dwa
zbiory beda mialy dokladnie 2 punkty wspdlne. Crztery
punkty wspdlne? Nic latwicjszego; wystarczy rozwazyé
okrag o érednicy réwnej 2. I tak dalej. A co z liczbami
nieparzystymi? O ile mi wiadomo, problem jest weiaz

otwarty.
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Mozna tez zastanowié sie nad zadaniem latwiejszym:
zamiast podzbioréw plaszczyzny rozwazaé podzbiory
prostej. Pozostawiam je Czytelnikowi do samodzielnego
rozwiazania.
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